Canllawiau i Ymgeiswyr: Busnesau 
Gall y Gronfa Gymunedol gefnogi busnesau newydd ace-xisting sydd wedi'u lleoli yn ardal y gronfa.   Mae adegau pan all y gronfa ystyried ceisiadau gan fusnesau sydd wedi'u lleoli y tu allan i ardal y gronfa, ond byddai angen iddynt fod yn cynnig rhywbeth unigryw, nad yw'n cael ei ddarparu gan neb yn ardal y gronfa.  Gall busnes fod yn unig fasnachwr, yn bartneriaeth neu'n cael ei ymgorffori fel Cwmni Cyf. 
Mae gan y gronfa ymrwymiad i helpu'r economi leol, boed hynny drwy gymorth i gadw'n dda, cyfleusterau uchel deniadol, cadw arian yn lleol, creu neu gefnogi i gynnal swyddi a sgiliau yn yr ardal leol neu annog mwy o atyniadau a lleoedd i ymwelwyr aros. Mae'r Gronfa Gymunedol yn fentrus ac yn arloesol o ran ei dull gweithredu ac mae'n agored i gynigion gan fusnesau newydd a rhai sy'n bodoli eisoes ar draws ardal y gronfa i fynd i'r afael ag ystod eang o flaenoriaethau.   Mae Prosbectws y Gronfa yn tynnu sylw at y blaenoriaethau:
1. Buddsoddi yn y sector manwerthu – strydoedd deniadol sy'n cael eu cynnal a'u cadw'n dda
2. Buddsoddi mewn seilwaith twristiaeth a hamdden
3. Cymorth gyda chyflogaeth a hyfforddiant
4. Buddsoddi mewn busnesau newydd
5. Datblygu cadwyni cyflenwi lleol
6. Mae busnesau ac entrepreneuriaid yn gwneud gwell defnydd o'r rhyngrwyd
7. Datblygu cymunedau mwy mentrus ac entrepreneuraidd
Gall y Gronfa Gymunedol gefnogi busnesau ar bob cam o'u taith fusnes, p'un a ydych yn dal i archwilio'r cam syniad, sydd newydd ei sefydlu neu wedi bod yn rhedeg ers amser maith.  Cysylltwch am sgwrs anffurfiol gynnar am eich cynlluniau.
Byddem yn eich annog i weithio ar gynllun busnes ynghyd â rhagolygon llif arian – nid oes angen i hyn fod yn ddogfen fawr, ond bydd yn eich helpu i dynnu eich syniadau at ei gilydd a rhoi cynllun i chi weithio tuag ato.  Drwy fuddsoddi eich amser i ddatblygu'r cynllun hwn yn gynnar, byddwch yn gallu ateb llawer o'r cwestiynau sydd gennym ar eich cynnig am gymorth.  Dylai eich cynllun busnes allu ateb:
1. Beth wyt ti eisiau gwneud?
2. Pwy arall sy'n cynnig yr un busnes neu fusnes tebyg (o fewn radiws o 10 milltir o leiaf)?
3. Sut ydych chi'n gwybod bod angen y gwasanaeth neu'r cynnyrch?
4. Sut y byddwch yn hyrwyddo eich cynnyrch a/neu wasanaeth?
5. Pa staff/gwirfoddolwyr fydd eu hangen/creu i helpu i gyflawni'r cynlluniau hyn yn ystod y 12 mis cyntaf?
6. Beth fydd y gost hon a pha incwm y bydd hyn yn ei gynhyrchu yn y 12 mis cyntaf?
7. A fyddwch yn buddsoddi yn y busnes eich hun a/neu pa gyllid arall yr ydych yn ei archwilio i gyflawni'r weledigaeth hon?  
8. Pa wahaniaeth y bydd hyn yn ei wneud i chi, y busnes a'r gymuned ehangach?
Mae templedi ar gael ar wefan Busnes Cymru neu gallwch ddod o hyd  i dempled cynllun busnes sylfaenol  ar ein gwefan, sy'n rhoi syniad o'r manylion a'r wybodaeth rydym yn edrycharnynt, ond mae croeso i chi ychwanegu atynt yn ôl yr angen hefyd.
 
Os bydd eich cais am gyllid yn llwyddiannus, bydd angen i chi ddarparu'r canlynol i ni:
Cyfrif banc – nid oes angen i hwn fod yn gyfrif banc busnes, ond RHAID ei ddefnyddio at ddibenion gweithgarwch busnes yn unig a lle bo'n bosibl, newid enw'r cyfrif i enw'r busnes
Yswiriant – Byddai angen yswiriant digonol arnom ar gyfer y busnes, gan gynnwys Yswiriant Atebolrwydd Cyhoeddus, Yswiriant Atebolrwydd Cyflogwyr (lle bo'n berthnasol) ac Yswiriant Indemniad (lle bo'n berthnasol) 
Lat y set uchaf o gyfrifon – incwm a gwariant am y 12 mis diwethaf neu os yw'n fusnes newydd, rhagweld 12 mis.  
Dyfyniadau – ar gyfer unrhyw beth hyd at £5,000, mae angen un dyfynbris arnom.  Am unrhyw beth dros £5,000, mae angen tri dyfynbris arnom.  Manylion cyfeirio – ni all hyn fod yn aelod o'ch teulu.  Bydd hyn yn rhywun sy'n cefnogi eich cynlluniau busnes. Hawliau – Bydd angen prawf arnom fod pob caniatâd ar gael gan landlordiaid, awdurdodau lleol ac unrhyw dirfeddianwyr y mae eich cynlluniau'n effeithio arnynt.  Nid yw'r rhestr hon yn gynhwysfawr ac efallai y bydd angen i chi ddarparu gwybodaeth ychwanegol fel un o amodau arbennig eich dyfarniad.  
Cymorth Busnes ar gael 
Mae llawer o asiantaethau cymorth a chanllawiau ar gael i fusnesau ar draws ardal y gronfa a allai eich helpu mewn gwirionedd.  Rydym yn gweithio'n agos gydag asiantaethau cymorth, ond nid oes yr un ohonynt yn gysylltiedig â'r Gronfa Gymunedol ac nid yw ymgysylltu â'r rhain yn gwarantu y bydd cais yn llwyddiannus.  
· Business Wales
· Welsh ICE – 5-9 Club 
· Purple Shoots – Self Reliant Groups 
· Prime Cymru 
· Big Idea Wales – hyd at 25 mlwydd oed 
· Cwmpas 
· Neath Port Talbot County Borough Council – Innov8 Business Club 
Mae cyllidwyr posibl eraill hefyd ar gael i fusnesau ar draws ardal y gronfa, sy'n berffaith i'w defnyddio fel arian cyfatebol gydag arian Pen y Cymoedd, i gyflawni eich cynlluniau.  
· Rhondda Cynon Taf County Borough Council: Enterprise Support Programme – rhaglen grant hyblyg i roi cymorth i fentrau preifat a chymdeithasol newydd neu rai sy'n bodoli eisoes, wedi'u lleoli, neu sy'n bwriadu lleoli ym Mwrdeistref Sirol Rhondda Cynon Taf.
· NPT County Borough Council: Innov8 Grant  – cynllun grant hyblyg i gefnogi gyda hyd at 50% o gostau prosiectau cyfalaf.
· Development Bank of Wales – Micro Loans - benthyciadau ad-daladwy rhwng £1,000 a £50,000
NB: nid yw cydymffurfio â'r nodyn cyfarwyddyd hwn yn gwarantu y bydd y cais yn llwyddiannus – dim ond arwydd o rai elfennau o'n proses asesu a'n meini prawf ydyw. 
Sut mae'r gronfa'n cefnogi busnesau 
Mae'r Gronfa Gymunedol yn cefnogi busnesau gydag amrywiaeth o opsiynau ariannu gan gynnwys grantiau, benthyciadau neu gymysgedd o'r ddau.  Gall hyn amrywio yn dibynnu ar gam eich syniad busnes, maint eich busnes a faint rydych chi'n chwilio amdano.  
Benthyciadau Ad-daladwy - Mae'r Gronfa Gymunedol wedi ymrwymo i ddarparu mynediad i fusnesau ar draws ardal ein cronfa at delerau ariannu diogel a ffafriol wrth sefydlu neu ehangu eu cynlluniau busnes.  I fusnesau masnachol, gall y cymorth hwn fod ar ffurf benthyciad meddal ac mae wedi bod yn ffynhonnell wych o gyllid i'w cefnogi nes bod y busnes mewn man lle gallant ad-dalu'n ôl i'r gronfa, gan ailgylchu'r arian hwn ar gyfer prosiectau eraill yn ardal y gronfa, am flynyddoedd i ddod. Gellir cynnig benthyciadau i bob model busnes, sy'n cynnwys unig fasnachwyr, partneriaethau a chwmnïau cyfyngedig.    
Fel Cronfa Gymunedol, rydym wedi ymrwymo i weithio gyda chi i benderfynu beth all eich busnes ei fforddio a pha delerau, gan gynnwys unrhyw wyliau ad-dalu, i ganiatáu i'ch busnes ddechrau cyflawni ei nodau.  Am y rheswm hwn, mae cyfraddau llog a thelerau ac wedi'u gosod ar sail unigol.  
Byddem yn eich annog i gael sgwrs anffurfiol gydag aelod o'r tîm, a fydd yn gallu sgwrsio am ba gymorth a allai fod yn edrych ar gyfer eich busnes.  
Beth fydd yn digwydd os na allwch ad-dalu eich benthyciad?  Caiff benthyciadau eu had-dalu'n fisol, yn unol â'r cytundeb benthyciad a'r amserlen a nodir gydag unrhyw gynnig a wneir.  Rydym yn gwerthfawrogi bod rhedeg busnes yn anodd ac efallai y bydd adegau, pan na all y busnes ad-dalu yn unol â'r amserlen fenthyciadau a byddem yn gofyn i chi siarad â ni. Efallai y byddwn yn gallu cytuno ar wyliau ad-dalu neu newid telerau taliadau benthyciad ond ni allwn wneud hynny os na fyddwch yn rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf i ni, rydym yma i helpu. Yn anffodus, os methir taliadau ac nad oes cyswllt gan y busnes, bydd yn rhaid i ni fynd ar drywydd a dilyn llwybrau uwchgyfeirio sydd ar gael i ni yn ffurfiol, a all gynnwys:
1. Anfon llythyrau i'r cyfeiriad busnes yn gofyn am daliadau.
2. Cyfarwyddo cyfreithiwr i weithredu ar ein rhan i adennill arian.
3. Cyfarwyddo cyfreithiwr i gyflwyno hawliad gyda llys sirol i adennill arian.
4. Gwneud cais am ddyfarniad yn erbyn y busnes i adennill arian.
5. Cyfarwyddo cyfreithiwr i orfodi unrhyw ddyfarniad a ddyfernir. 

What happens if you cannot repay your loan?
Loans are repaid on a monthly basis, as per the loan agreement and schedule set out with any offer made.  We appreciate running a business is difficult and there may be times, when the business is not able to repay as per the loan schedule and we would ask you to talk to us. We may be able to agree a repayment holiday or alter terms of loan payments but we cannot do that if you don’t keep us informed, we are here to help. Unfortunately, if payments are missed and there is no contact from the business we will have to formally chase and follow escalation routes available to us, which may include:
1. Issuing letters to business address seeking payments.
2. Instructing a solicitor to act on our behalf to recover funds.
3. Instructing a solicitor to issue a claim with a county court to recover funds.
4. Apply for a judgement against the business to recover funds. 
5. Instruct a solicitor to enforce any judgement awarded. 
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